



# 美中關係及日本

◎中居良文

日本與美國在戰後一直維持奇妙的同盟關係，一以美日安保條約為主軸。根據條約，美國派軍駐日。一九九五年九月發生駐沖繩美軍強暴少女事件，引起當地居民嚴重抗議，要求美軍撤走之聲浪高漲。

另外，一九九六年三月中國在台海實施飛彈演習，威脅台灣，美國則派出航空母艦前往台灣海峽，此一日本周邊地區危機顯現。同年四月，柯林頓訪問日本，同時沖繩抗議事件重起。於是，美日安保條約下新防衛指針之「再確認」乃水到渠成，美日之防衛合作範圍由日本本身擴大到周邊地區。

於是，美國重視日本的威脅（經貿關係）轉為中國的威脅。一九九五年五月的李登輝總統訪美與一九九七年十月江澤民主席訪美，使美中關係有轉變的影響。

特別要指出的，美國在接待江澤民主席時雖然達成政府高層官員互訪，建立戰略性伙伴關係等協議，但最大的問題是，雙方對於「人權」與「台灣」則予擱置未提。同時，江澤民順道造訪珍珠港，意圖造成美中合作對日印象，而美國則讓江澤民參觀威廉斯堡，戴上獨立戰爭時期軍帽。美日媒體對此報導迥異，顯示美日之間對中國看法之不同。

日本在這種美中關係發展下，應對亞太地區之安保問題考慮「應有什麼作為與不作為」，

例如對北韓與台灣海峽問題表示關注。

台灣在推展東南亞外交之際，兩國間的外交承認顯然不易，而且在中國壓力下，台灣的外交更有局限，不過，在金融危機之際，藉機顯示台灣的存在，能否有所成效，值得日本觀察。

今年秋天，美國期中選舉後，柯林頓將訪問中國再度舉行柯江會談。另外，中國與台灣加入世界貿易組織（WTO），將成為中國、台灣、以及日本、美國的大問題。◎

◎本文作者為亞洲經濟研究所副主任研究員。